

φωνή λαού

ΜΕΝΗ ΜΑΛΛΙΩΡΗ

Η καθηγήτρια Ψυχιατρικής
και πρόεδρος του ΟΚΑΝΑ μας μιλά για
τη «Διακήρυξη της Αθήνας»
και τις επιπτώσεις της οικονομικής
κρίσης στα εξαρτημένα άτομα.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΥΡΙΑΖΗ



Τι είναι η «Διακήρυξη της Αθήνας»;
Στις 26 Νοεμβρίου υιοθετήθηκε από την Ομάδα Πομπιντού του Συμβουλίου της Ευρώπης η «Διακήρυξη σχετικά με την προστασία της δημόσιας υγείας μέσω της διασφάλισης των απαραίτητων υπηρεσιών στον τομέα της πολιτικής για τα ναρκωτικά υπό συνθήκες οικονομικής λιτότητας» ή απλά «Διακήρυξη της Αθήνας». Η πρωτοβουλία ήταν ελληνική και εν όψει της ελληνικής προεδρίας.

**Ποιο είναι το βασικό της περιεχόμενο;
Πού στοχεύει;**

Ο σκοπός της διακήρυξης είναι να αντιληφθούν οι κυβερνήσεις την αναγκαιότητα και τη σημασία της διασφάλισης των υπηρεσιών αντιμετώπισης του προβλήματος των ναρκωτικών, ιδιαίτερα σε συνθήκες λιτότητας, ως βασικού μέσου προστασίας της δημόσιας υγείας και ως απαιτούμενης προϋπόθεσης για τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. Σκόπιμη κρίνεται η υιοθέτηση της διακήρυξης από όσο το δυνατόν περισσότερα κράτη.

Ποιες είναι οι πιο σημαντικές επιπτώσεις της κρίσης στην κοινότητα των χρηστών;

Η οικονομική κρίση και τα συνακόλουθα μέτρα λιτότητας έχουν ήδη επιφέρει δραματικές αλλαγές και μπορεί σύντομα να εντείνουν τις προκλήσεις που σχετίζονται με την υγεία του ατόμου και του πληθυσμού στο σύνολό του, καθώς και τη συνοχή των κοινωνιών μας. Ειδικότερα στον χώρο των εξαρτήσεων, στην Ελλάδα παρατηρούνται μεταβαλλόμενα πρότυπα χρήσης ναρκωτικών, αυξανόμενη επικράτηση της ενέσιμης χρήσης, υποτροπές, συμπεριφορές υψηλού κινδύνου, υπερδοσολογία, αύξηση της συχνότητας της πολυ-τοξικομανίας, όξυνση των κοινωνικών διακρίσεων απέναντι στον χρήστη, αύξηση των κινδύνων για μολυσματικές ασθένειες, κίνδυνος μιας πιο πρώιμης έναρξης της χρήσης. Ταυτόχρονα, οι μειωμένοι προϋπολογισμοί για τους φορείς αντιμετώπισης των εξαρτήσεων μπορεί αναπόφευκτα να καταλήξουν σε μείωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τα μέλη των θεραπευτικών προγραμμάτων αλλά και σε μεγάλες δυσκολίες ανάπτυξης νέων προγραμμάτων και υπηρεσιών μείωσης της βλάβης.

